

# 龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

## ——习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，为推进强国建设、民族复兴伟业，为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

### 凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示，习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就，描绘了龙年国家的发展路线图，我们深感振奋。过去一年，凭着国家的坚实支持，内地与香港全面通关，两地在经贸、创科、文化、旅游等不同领域，恢复交流往来。今年是龙年，也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心，祖国在强国建设、民族复兴的新征程上，将会迈上新台阶、创造新辉煌，香港也一定会更好融入国家发展大局。

澳区全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，习近平总书记在讲话中特别指出，积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局。作为澳门居民对中央的支持感受至深，这一年来，澳门在更深入参与横琴粤澳深度合作区建设中迈出坚实步伐，在更积极融入大湾区建设上作出新成就，更积极主动对接国家“十四五”规划。随着深度合作区即将封关运行，相信澳门以横琴为平台促进经济适度多元发展一定会取得更显著成就。

习近平总书记的讲话令澳大利亚全

澳中国和平统一促进同盟主席钱启国感慨万千。他说，海外华侨华人为祖国的发展感到骄傲和自豪，习近平总书记提到放眼全球仍然是“风景这边独好”，希望未来祖国更加繁荣昌盛，人民更加幸福安康。

过去一年，中铁建工集团在坦桑尼亚获评最佳土木工程承包商、最佳电气工程承包商等殊荣，实现项目突破。聆听了习近平总书记的讲话，中铁建工集团东非公司董事长姜云涛说：“坦两国经济不断发展，双方友谊日益坚固，都给了我们强大信心。”

“以中国式现代化凝心聚力”“战胜多重困难挑战”“扎实推进中国特色大国外交”，习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司瓊普艾沃港提升改造项目总经理周君栋深感振奋，“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守，要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量”。

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，过去一年，中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战，坚持新发展理念，推进中国式现代化建设，所取得的成就再次表明中国道路的成功。

### 拼搏奉献 书写中国式现代化发展新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为，习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进，希望新的一年，在中央鼎力支持和鼓舞下，澳门积极加快经济复苏，促进经济多元化发展，持续改善民生，街坊总会亦会一如既往配合特区政府工作，希望全民齐心协力，打开澳门发展新局面，共同谱写中国式现代化发展新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴

贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说，“海外中国留学生要根植爱国报国光荣传统，将个人的人生梦与中国梦结合，不畏困难、勇于探索、创新创造，为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里，依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络收看了习近平总书记的讲话，感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔多哈世界杯主体育场项目，这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说：“新的一年，我们将以龙马精神接续奋斗，开拓创新、拼搏奉献，推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合，书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族的精神图腾，象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年，我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家，共同应对全球公共卫生挑战，共同迎接更加美好的未来！”

身处中文推广和中外文化交流第一线，塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的目标，“龙不仅仅是一种文化符号，更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态，传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

### 携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示，长期以来，香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊，既是中国内地与世界联系的桥梁纽带，也

是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金，相信未来香港的作用会比以前更大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一，预计2024年项目投产后可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后，中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说，2024年，公司将以龙马精神拼搏奉献，为高质量共建“一带一路”作贡献，与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示，中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响，将不断促进多边主义和全球化，有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日，截至1月24日，累计发送旅客145万人次，单日上座率最高达99.6%，客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合团队客运专家郭睿涛说：“2023年是中国提出共建‘一带一路’倡议10周年，这一倡议令印尼受益匪浅，帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带，我见证了‘一带一路’在印尼落地生根，以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说，“过去一年，中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会，世人见证了一个开放包容自信的中国，中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

(新华社北京2月9日电)



### 莫斯科庆祝中国新年

2月9日，“莫斯科的中国新年”文化活动在俄罗斯首都莫斯科市中心启动，拉开了“中俄文化年”框架内一系列活动的序幕。2024年中俄两国迎来建交75周年。

图为当日在俄罗斯首都莫斯科，顾客购买中国小吃。(新华社发)

### “菜篮子”节日有保障

据新华社北京2月10日电 据农业农村部消息，春节期间“菜篮子”产品供给总量有保障。据监测调度，2024年第一季度全国肉蛋奶产能充裕，1月份蔬菜在田面积稳中有增。

农业农村部有关司局负责人表示，春节期间“菜篮子”产品供给总量是有保障的。但也要看到，冬春季可能发生阶段性区域性低温雨雪冰冻天气，给稳产保供带来一定风险挑战。

近日公布的2024年中央一号文件提出，加强“菜篮子”产品

应急保供基地建设，优化生猪产能调控机制，稳定牛羊肉基础生产能力。完善液态奶标准，规范复原乳标识，促进鲜奶消费。支持深远海养殖，开发森林食品。

这位负责人表示，将重点做好压责任、稳生产、强监管、促对接、抓监测。压实“菜篮子”市长负责制，分区分类抓好蔬菜生产，统筹做好猪牛羊禽、生鲜乳生产和水产养殖，严格落实农产品质量安全监管责任，引导主产区与大中城市建立稳定对接关系，及时发布供求信息，稳定市场预期。

### “春节买买买”消费新活力

春节买买买，快递不打烊。新春佳节，年货成了消费市场的关键词。一样样年货从快递小哥们手中送至千家万户，快递带来的年味成为佳节新气象，折射中国消费新活力。

国家邮政局新闻发言人侯延波说，国家邮政局全力保障年货寄递业务，指导快递企业做好旺季服务保障，精准对接电商寄递需求，做好全网调度，充分安排好人员、场地、运力。

高效物流，年味“鲜”达。春节前，牛羊肉、海鲜、水果等生鲜产品寄递量猛增，快递企业在人力、物力、运力资源上下功夫，让特色年货“鲜”送到家。

顺丰投入2架全货机、30个冷库，开通14条冷链线路、250多条运输干线，实现全国52个重点城市全面覆盖。通过预处理中心、定制包装、生鲜一体化供应链，助力牛羊肉一站式“从草原直达餐桌”。

1月22日，京东物流开通宁夏牛羊肉全货机，从宁夏银川始发，贯通华北、华南、华东、江苏、浙江、山东、广东等省份实现次日达。

快递进村，年货提速。

进店、取件、扫码、出库……接到短信通知，湖北神农架林区村民魏振海一路小跑到兔喜末端驿站。“我来取干果，年货节第一天的单，没想到3天就到了。”他说。

兔喜末端驿站工作人员向华说，以前林区村民要花1个小时到镇上取快递，现在村口就能拿包裹，随着快递进村步伐提速，村民的网购热情也随之高涨。

服务多样，商家无忧。韵达成立专项保障小组，优化升级智能系统，例如客户管家、网点管家等，快速响应客户需求，提升寄递效率。

中通深入了解合作商家的年货节发货需求，提前储备人员、仓储、快递等资源，为合作商家开设前置分仓，提前将年货运输到离消费者更近的仓库中。

近期，电商平台的订单量暴涨。圆通提前安排应急预案，将运力、售后、应急资源分配精确到每个发货单，各岗位职责落实到个人，全力确保发货稳定高效。

(据新华社北京2月10日电)

## “太空之家”过大年!

“探宇神舟起龙势，凌霄盛景畅天和”——

龙年春节，远在400公里高空的中国空间站也和中华大地上的千家万户一样，换上了新的春联，贴满了喜庆的“福”字与窗花，满满的幸福与祥和几乎“溢出屏幕”。

“祝福伟大祖国龙腾虎跃、繁荣昌盛，祝福全国各族人民龙年大吉、顺遂安康！”神舟十七号航天员乘组的祝福“从天而至”，斗转星移间，这已是航天员第三次在自己的“太空之家”迎新春、过大年。

“逐梦飞天同守岁，龙腾虎步共迎春”“建强国激流勇进，筑天宫奋楫扬帆”，两副分别由神舟十三号、神舟十五号乘组书写的春联文采斐然，字里行间尽是由蔚蓝色星球飞向浩瀚星空的勇毅笃行。

这几天来，神舟十七号航天员乘组没有停下训练和工作的脚步，正在为不久后的太空出舱任务和大量科学实验进行充分准备。

曾几何时，九天揽月、遨游苍穹是先

辈们苦苦追寻的飞天梦想。而今红彤彤的灯笼映照着浩瀚星河，绘就出一幅属于中国人独有的浪漫画卷。

灿烂文化积蓄自信底气，中国精神挺起“问天”脊梁。我们的载人飞船叫“神舟”、导航卫星叫“北斗”、月球探测器叫“嫦娥”、太阳探测卫星叫“羲和”“夸父”……每一个响亮的名字背后，都闪耀着刻在中国人骨子里的浪漫，彰显着探索、进取、求真科学精神和更加坚定的文化自信。

从天和核心舱成功发射入轨，用时不到两年，我国就完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造，建起一座国家级太空实验室。

神舟十八号载人飞船、天舟八号货运飞船、神舟十九号载人飞船将在这个龙年扶摇直上，巡天探宇。

中国航天，龙行龘龘！  
(据新华社北京2月10日电)



2月9日，农历除夕，正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福。  
(新华社发)



## 新年聚餐勿浪费 公筷公勺要倡导

文明 健康